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настоящая методика распросцаняется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого )л{ета электроэнергии (АИИС КУЭ) ООО ТЦ
<Северный> (далее пО тексту - Аиис куэ) и устанalвливает порядок проведения первичной и
периодической поверок АИИС КУЭ.

1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Поверке подлежит каждый ИК АИИС КУЭ, реыrизующий косвенный метод измерений
ЭЛеКТРИЧеСКОЙ Энергии, ИК подвергают поверке покомпонеЕтным (поэлементным) способом с
}п{етом положений разделов 7-8 ГОСТ 8.596-2002.

.Щоrryскается проведение поверки АИИС КУЭ в части отдельньтх ИК, с обязательным
}казанием в приложении к свидетельству о поверке информации об объеме проведенной
поверки.

Щопускается проведение поверки АИИС КУЭ с cocтalвoM ИК, непосредственно
применJIемьrх для измерений в сфере государственного реryлиров{lния обеслечения единства
измерений.

Первичнуто поверку системы (до ввода в экспJryатацию) проводят после утверждения
типа АИИС КУЭ. ,Щопускается при поверке использовать положительные результаты
ИСПЫТаНИЙ ПО ОПРОбОвШrию мЕгодики поверки. При этом свидетельство о поверке оформляется
только после утверждения типа АИИС КУЭ.

Периодическую поверку системы проводят в процессе эксплуатации АИИС КУЭ.
Периодичность поверки (межповерочный интерва.r) АИИС КУЭ осуществJIяется в

СООТВеТСТВИИ с УСТ{lНОвлеЕным пРИ утверждении ее типа интерваJIОМ МеЖду повеРКаIvrИ
(межповерочным интервалом) - раз в 4 года.

Если очередной срок поверки средства измерений (измерительного компонента)
наступает до очередного срока поверки АИИС КУЭ, поверяется только этот компонент, а
поверка всей АИИС КУЭ не проводится. После поверки средства измерений (измерительного
КОМПОНеНТа) И вОсстzlновления ИК выполняется проверка ИК, в той его части и в том объеме,
который необходим дJIя того, чтобы убедиться, что действия, связаflЕые с поверкой средства
иЗмерениЙ (измерительного компонента), Ее нарушили метрологических хараIсгеристик ИК
(схема соединения, коррекция времени и т.п.).

В рамках поверки док}tr.tентirльно подтверждается обеспечение прослеживаемости к
государственным первичным эталонам поверяемой АИИС КУЭ, (измерительные
трансформаторы, счетчики электроэнергии, УССВ }"твержденцых типов и имеют действ}тощие
свидетельства о поверке):

- гэт88-2014. ГПСЭ единицы силы элеIсгриIIеского тока в диапазоне от 20-1 . 106 Гц;
- гэт89-2008. ГПСЭ единицы электрического напряженшI (вольта) в диапазоне частот

10-З.107 Гц;
- гэт153-2019. ГПЭ единицы электрической мощности в диапазоне частот от l до

2500 Гц;
- гэт1-2022. ГПЭ единицы времеЕи, частоты и национальной шкалы времени.
После ремонта АИИС КУЭ, аварий в энергосистеме, если эти события могли поыIиять

на мец)олоrические харaжтеристики ИК, а также после замены средств измерений
(измерительньrх компонентов), входящих в их состав, проводится внеочередIaш поверка АИИС
КУЭ в объеме первичной поверки. !опускается проводить поверку только тех ИК, которые
подверглись }.казiшIlым выше воздействия. При этом в случае еспи зalмененные средства
измерений (измерительпые компоненты) не соответствует описанию типа средств измерений,
срок деЙствия свидетельства о поверке на АИИС КУЭ в части указ {ньй ИК устанавlшвается
до оконч{uIия срока действия основного свидетельства о поверке. Во всех укаинных сл}п{auх
оформляется технический акт о BHeceHHbIx изменениlIх, который должен быть подписан
руководителем иJIи уполномоченным лицом и р}ководителем илА предстilвителем
метрологической службы Предприятия-владельца. Технический акт храЕится совместно со
свидетельством о поверке, как неотъемлемаJI часть экспJryатационньIх документов на АИИС
куэ.
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Наименование операции

Номер
tryнкта

методики
поверки

Проведение операции при

Первичной
поверке

Периодическо
й поверке

1 Внешний осмотр средства измерений 7 !а fla
2 Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

8 Да

3 Проверка соответствия измерительньIх
компонентов АиИС кУЭ 8.j Да [а
4 Проверка счетчиков электрической энергии 8.4

!а !а5 Проверка функционирования компьютеров АИИС
КУЭ (сервера)

6 Проверка функционцрованиJI вспомогательных
устройств

8.6 !а Да

7 Проверка отсутствия ошибок информационного
обмена

8.7 Да Да

8 Проверка програN{много обеспечения средства
измерений

9 Ща fia

9 Определение метрологических характеристик
средства измерений

10 Ща Да

10 Проверка нагрузки на вторичные цепи
измерительньIх трансформаторов напряжения

l 0 1 Да Да

Да Да1 1 Проверка нагрузки на вторичные цепи
измерительных трансформаторов тока

l0.2

12 Проверка падения нilпряжения в линии связи
между вторичной обмоткой ТН и счетчиков

l0.з [а .Ща

13 Определение погрешности смещения шкzlлы
времени компонентов АИИС КУЭ, входящих в

состав СОЕВ, относительно шкалы времени UTC
(SU)

10.5 fla Да

14 Подтверждение соответствия средства
нии I\,I гически\1 оtsанияNI

11 !а Да

15. Оформление результатов поверки |2 Да

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице l .

Таблица l -Оп ации п

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

влияющие величины, определяющие условия поверки диис куэ, должны находиться

в пределах, указанных в технической документации на диис Куэ, ее измерительные

компоненты и средства поверки.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К проведению поверки диис куэ допускают поверителей, изучивших настоящую

методику поверки и руководство по эксплуатаIIии на АИИС КУЭ,
4.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входящих в

состав дИИС КУЭ, осуществляется персонzUIом, имеющим стаж работы по ланному виду

измерений не менее 1 года, изучившим документ ми 3196-2018 кМетодика измерений

мо шости нагрузки измерительньrх трансформаторов тока в условиях эксплуатации).

Измерение проводят не менее двух специаJIистов, имеющие допуск к работам в

J

Да

8.5



электроустtlновках свыше 1000 в, один из которьж должен иметь группу по
электробезопасности не Еиже rv.

4.3 Измерение вторичной нагр}зки измерительньtх трансформаторов напряжения,
входящLD( в состав АииС кУЭ, осуществляется персоЕалом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ ми 3195_2018 кМетодика
измерений нагрузки измерительных трансформаторов тока в услови.ях эксплуатации).
Измерение проводят не менее дв}х специалистов, имеющие допуск к работам в
электоустановках свыше 1000 в, один из которьrх доJDкен иметь группу по
электробезопасности не ниже IV.

4.4 Измерение потерь Еtlпряжения в линии связи счетчика с измерительным
трансформатоРом напрюкениЯ, входящими в состав Аиис куэ, осуществляется персоналом,
имеющим стаж работы по дalнному виду измереЕий не менее 1 года, изучившим МИ 3598-18
<Методика измерений потерь нalпрлкения в линиях соединения счетчика с трансформатором
напряжения в условиях эксплуатации). Измерение проводят не менее lрух специiцистов,
имеющие допуск к работам в электроустtlновках свыше 1000 В, один из которых должен иметь
!руппу по электробезопасности не ниже IV.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

ПРИ ПРОведении поверки применяют средства измерений, в соответствии с методиками
поверки, АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Табrп.rца 2 - С тва п ки
Нмменования средства

измерений
Измеряемая

ве,lичина
Метрологические
характеристики

Номер пункта
Н.Щ по поверке

Температура
окрркalющего
воздуха

,Щиапазон измерений:
от -20 до +60 ОС

Пределы допускаемой
абсошотной погрешности: *0,3ОС

8,2

относительна
я вл{DкItость
воздуха

,Щиапазон измерений:
от 0 до 98%
Пределы допускаемой
абсолютной погрецшости в
диапазоне от 0 до 90%: +2 %
Пределы допускаемой
абсолtотной погрешности в
диапазоне от 90 до 98о/о: +3 %

8.2

Термогигрометр ИВА-
бн-д,
Рег. Ns 82393-21

Атмосферное
давлеIlие

.Щиапазон измерений:
от 70 до l 10 кПа
Пределы допускаемой
абсолютноЙ погреIIшости:
+0,25 о/о

8.2

.Щействlтощее
значение
сипы тока

.Щиапазон измерений:
от 0,01 до 0,05,IHoM
от 0,01 до 0,05,IHoM
Пределы допускаемой
относительной погрешности (БI):

+0,1 %и0,05%

8.2; 8,3,
10.1_10.2

Измеритель
многофункциона,тьньй
харЕжтеристик
переменЕого тока
Ресlрс-UF2-ПТ,
Рег. Jt 29470_05

Действ}тощее
значение
напряжения

,Щиапазон измерений:
от 0,8 до 1,2,IHoM
Пределы допускаемой
относительной погрешности (6ц)
+0,05 %

8.2; 8.3,
10.1-10.2
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Наименования средства
измерений

Измеряемая
ве-,Iичина

Метрологические
характеристики

Номер пункта
Н.Щ по поверке

Частота
переменного
тока

.Щиатrазон измерений:
от 45 до 55 Гц
Прлелы допускаемой
относительной погрешности :

+0,02%
Коэффиuиент
]\{ощности

,Щиапазон измеревий:
от 0,5 до 1,0
Пределы допускаемой
относительной погрешности
+0,02%

8.2; 8.3,
l0.1_ 10.2

8.2; 8.З,
l0.1_ 1 0.2

l0.3Измеритель потерь
напряжения СА210
Рег. J\Ъ 40951-09

.Щиапазон измерений потерь
напряжения в диaшазоне
напряжения от 30 до 220 В - от
минус 5 до 5Оlо

Пределы допускаемой основной
абсолютной погрешности :

+Дьu:(0,0l бU+0,02)%
l0.5Пределы лопускаемой

погрешности привязки переднего

фронта выходного импульса 1 Гц
к шкале координировzlнного
времени UTC составляют + l мкс

Радиочасы
мир рч_0l
Рег. .}'{Ъ 27008-04

Сигналы
тоашого
времени

Переносной компьютер
с По и оптическим
преобразователем

,,Щля работы с

радиочасzlми
мир рч_0l
и счетчикalми
системы

Примечапия:
l. .щоrrускается применение других средств поверки с метрологическими

характеристиками, обеспечивающими требуемые точности измерений.
2. Все средства измерений, применяемые при поверке, должны быть утвержденного

тип а также иметь действ щие свидетельства о по ке

8.з, 8,4, 8.6,
l0.5

6 ТРЕБОВЛНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПЛСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.l ПрИ проведениИ поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

устrшовленные гост 12.2.007.0, госТ |2.2.00,1.з, <Правилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей), (правилами технической эксплуатации

электоустrrновок потребителей), <правилами по охране труда при эксплуатации

электроустановокD, а также требования безопасности на средства поверки, поверяемые

тршrсформаторы и счетчики, изложенные в их руководствzlх по эксплуатации,
б.2 При примевении эталонов, средств измерений, вспомогательные средства поверки и

оборулование доп*"", обеспечиваться требования безопасности согласно гост 12.2.003,

ГоСТ 12.2.007.3 и ГоСТ 12.2.007 .7.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 Перел проведевием поверки выполнJIют следующие подготовительные работы:
7.1.1 Проверяют целостность корпусов, отсутствие видимых повреждений средств

измерений (измерительных компонентов).
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7.1.2 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения
проводных линий связи.

7.1 .3 В случае выявления несоответствий по пунктzltt.r '7 .l .|-7 .1.2 поверк),
приостанalвливalют до устр:lнения вьUlвленньD( несоотвgтствий. В случае невозможности

устанения выявленньrх несоотвЕтствий АИИС КУЭ в части неисправных ИК бракуется.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 .Щля проведения поверки предстaшJIяют следующую документацию:

- описание типа АИИС КУЭ;
- формуляр АИИС КУЭ;
- паспорта (формуляры) с отметкой о поверке и/или свидетельства о поверке средств

измерений (измерительных компонеЕтов), входящих в ИК, иlили ссылки на записи сведений о
поверке средств измерений (измерительных компонентов), входяпшх в ИК, в Федеральном
информационном фонде по обеспечению единства измеренийl

- паспорта-протоколы на ИК, оформленные в соответствии с требованиями

документов: МИ 3195-2018 кМетодика измерений мощности нагрузки измерительньIх
трансформаторов нiшряжения в условиях экспJryатации), МИ Зl96-20l8 кМетодика измерений
мощности нiгрузки измерительньц трансформаторов тока в условиях эксплуатации); Ми 3598-

2018 <Методика измерения потерь нilпряжения в линиях соединения счетчика с

трансформатором нilпряжения в условиях экспlryатации)

- рабочие журналЫ Аиис куЭ с дtшными по кJIиматическим и иным условиям
эксплуатации за межповерочньй интервм (только при периодической поверке);

- технические zlкты о внесенных в АИИС КУЭ изменениях (при наличии).

8.2 Перед проведением поверки вьшолняют следующие подготовительные работы:

- проводят технические и организационные мероприятия по обеспечеЕию

безопасности поверочных работ в соответствии с действующими прtlвилами и руководствzlми
по экспJryатации применяемого оборудования, .,
средства поверки вьцерживilют в условиях и в течение времени. устllновленных в их

эксплуатационной документации;

8.3 Поверяют соответствпе измерительных компонентов Аиис куэ
8.3.1 Проверяют правильность расположения и монтажа средств измерений

(измерительных компонентов), правильность схем подключения тт, тн к счетчикам

элекгрической энергии; пр:lвильпость прокJIадки проводных линий связи по проектной

документации на АИИС КУЭ.
8.З.2 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически используемьD(

средств измерений (измерительных компонентов) типаJ\{, указанным в описании типа дИИС

КУЭ и/или паспорте (формуляре).
8.3.3 Проверяют нzrличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех средств

измерений (измерительных компонентов): измерительных трансформаторов тока и счетчиков

электрической энергии, Уссв. При выявлении просроченных свидетельств о поверке средств

измеrений (измерительных компьнентов) дальнейшие операции по поверке диис Куэ, в

части ИК, в которые они входят, приостанавJIивalют и выполняют после поверки этих средств

измерений (измерительных компонентов).

,щопускается при обнаружении просроченных свидетельств о поверке средств

измерений (измерительных компонентов) Ик проводить их поверку на месте эксплуатации в

процессе поверки диис куэ. Измерительные компоненты поверяются по методика}4 поверки,

утвержденным при утверждении их типа,
s.з.4 В сrryчае выявления несоответствий по пунктам 8,з,1_8,3,3 поверку

приостанzlвливают до устранеяия выявленных несоответствий, В случае невозможности

устранения вьшвленньIх несоответствиЙ диис куЭ в части неисправных ИК бракуется.



8.4 Проверяют счетчики элеrсгрической энергпи
8.4.1 Проверяют нzlличие и сохранность пломб на счетчике и испытательной коробке.

Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждalющих прzlвильность
подключения счетчика к цепям тока и напряжения. При отсутствии таких документов или
нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключениJl счетчиков к цепям тока
и нaшряжения (соответствие схем подкJIючения - схемам, приведенным в паспорте па счетчик).
Прверяют последовательность чередования фаз с помощью измерителя напряжения с
токовьши к.лещаN{и.

8.4.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, последовательнzш проверка визуtlльных параN{етров.

8.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подкJlючают к порту переносного
компьютера. Опрашивают счетчик по установленному соединению. Опрос счетчика считается

успешным, если получен отчет, содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
8.4.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике капендарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера через
оптопорт.

8.4.5 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформачии
измерительных трансформаторов, если предусмотреЕо их хранение в пzlмяти счетчика.

8.4.6 В сrryчае выявления несоответствий по пункг.lм 8.4.1-8.4.5 процедуру проверки
приостанавливают до устранения данных несоответствий.

8.5 Проверяют функционrrрования компьютеров АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
8.5.1 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
8.5.2 Проверяют глубину храпения измерительной информации в центр:LIьном сервере

Аиис куэ.
8.5.3 Проверяют защиту программного обеспечения на компьютере АИИС КУЭ от

Еесанкционированного доступа. ,Щля этого запускtlют на выполнеЕие программу сбора данных и
в поле (пароль> вводят неправильный код, Проверку считают успешной, если при вводе

неправильного пароль программа не разрешает продолжать рабоry.
8.5.4 Проверяют рабоry аппаратных ключей. Выключают компьютер и снимают

iшпаратную защиry (отсоединяют кJIюч от порта компьютера). Включают компьютер,
загружают операционЕую систему и зашускают программу. Проверку считают успешной, если

получено сообщение об отсутствия (ключа защиты)
8.5.5 Проверяют правильность значений коэффичиентов rрансформачии

измерительных траrсформаторов, если предусмотрено их хранение в сервере Аиис куэ.
8.5.6 В случае вьUIвления несоотвеТствий пО пунктам 8.5.1-8.5.5 процедуру поверки

приостанавливilют до устранения данных несоответствий. В случае невозможности устранения
вьuIвленных несоответствий АИИС КУЭ в части неисправных ИК бракуется.

8.6 Проверяют функчионирование вспомогательньlх устройств

8.6.1 Проверяют функционирование модемов, используя коммуникационные
возможности специаtльных программ из состава ПО ДИИС КУЭ, определяемой согласно

руководству пользователя По. Модемы считчlются исправными в составе комплекса, если были

устzlновлены коммутируемые соединения и по установленным соединениям успешно прошел

опрос счетчиков.

,Щопускается aBToHoMHaJl проверка модемов с использованием тестового прогрil}lмного
обеспечения.

8.6.2 В сJryчае выявления несоответствий по пункгу 8.6.1 процедуру поверки

приостанавливают до устанения дiшньш несоответствий. В случае невозможности устранения
вьUIвленньж несоответствий Аиис куЭ в части неисправньж ИК бракуется.
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8.7 Проверяют отсутствие ошибок пнформационного обмена
Операчия проверки отсутствия ошибок информачионного обмена предусматривает

экспериментzrльное подтверждение идентиtшости числовой измерительной информации в

счетчикzж электрической энергии (исходная информачия), и паNlяти цеIrтрального сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны
бьrгь включены-

8.7.1 На центрalльном компьютере (сервере) системы отображают или распечатывirют
значения активцой и реактивной электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти МинУТнЫМ

интервzrлом за полные предшествуюцие дню проверки сутки по всем Ик. Проверяют нзlличие

дtlнньIх, соответствующих каждому 30-ти минутному интервалу времени. Пропуск дzlнных не

допускается за искJIючением сJryчаев, когда этот пропуск бьш обуслОвЛеН ОТКJ]ЮЧеЕИеМ ИК ИЛИ

усlрашенным отказом какого-либо компонента системы.
8.7.2 Выводят на экрtlне компьютера или распечатывают журнал событий счетчика и

сервера и отмечают моменты нарушения связи между измерительными компонентаI\.lи системы.
Проверяют coxpzlнHocтb измерительной информации в пzlмяти центрzrльного серВера СИстемы на

тех интервалzrх времени, в течение которого бьша нарушена связь.
8.7.3 Выводят на экране компьютера или распечатывают на центраJIьном компьютере

(сервере) профиль нirгрузки за полные сутки, предшествующие дню повегк!l. Используя
переносной компьютер, считывzlют через оптический порт профиль нагрузки за те хе сутки,
хрмящийся в пilмяти счетчика. Различие значений активной (реактивной) мощностиJ

хрilнящейся в паIvяти счетчика (с учетом коэффициентов трансформации измерительньIх

тансформаторов) и базе дzlнЕых цен1р:lльного сервера, не должно превышать одной единицы
младшего разряда учтенного значения.

8.7.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п. 8.7.3 сличать показания счетчика по

активной и реактивной электрической энергии строго в конце получаса (часа) и сравнивать с

дzшными, зарегистрированными в центальном компьютере (сервере) системы для того же

момента времени. ,щля этого визуально или с помощью переносного компьютера через

оптическиЙ порт считывitют показания счетlIика по активной и реакгивной элекгрической
энергии и срilвнивают эти даЕные (с учетом коэффичиентов трансформачии }t]мерительных

трансформатоРов), с показанИями, зарегистрИроваЕными в центрzrльном компьк)тере (сервере)

системы. Расхождение не должно превышать две единицы младшего разряда.
8.6.5 в случае выявления несоответствий по пунктам 8.7.1-8.7.4 диис куЭ в части

неисправньrх Ик бракуется.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Проводится проверка соответствия змвленньtх идентификационных дalнньж

ПРОГРaЛJ\,tМНОГо обеспечения, укfftzlнных в описании типа и эксплуатационной документации:

- нiмменование прогрttммного обеспечения;

- идентификационное Еаименование прогрatммного обеспечения;

- номер версии (идентификационньй помер) программного обеспечения;

-чифровой идентификатор прогр.lммного обеспечения (контрольнм сумма

исполняемого кода);

- алгоритм вычисJIения цифрового идентификатора программного обеспечения.

9.2 Проверка выполняется в соответствии с ГоСТ р 8.654-2015 <ГСИ. Требовапия к

прогрilммному обеспечению средств измерений. основные положения),
9.2.1 Проверка докумеЕтации в части программного обеспечения,

на проверку представляется докумеIIтация на программное обеспечение:

руководство пользователя. Представленная техническая докумевтация должна соответствовать

гост р 8.б54-2015.
9.2.2 Проверка идентификачии прогрttммного обеспечения Аиис куэ
убедиться, TTo идентификационное наименование и номер версии прогр,lIt,lмного

обеспечения соответствуют зaIявленным (нмменование По и его версия определяются после

загрузки ПО в разделе ксправка>).
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Результат проверки считать положительным, если идентификационнОе НаИМеНОВilНИе И

номер версии программного обеспечения соответствуют зaIявленным.

9.2.3 Проверка цифрового идентификатора прогрzlммного обеспечения
на выделенных модулях По проверяют Щифровые идентификаторы и алгоритм

вычисления цифрового идентификатора.
Проверка Щифрового идентификатора прогрzlммного обеспечения происходит на ИВК

(сервере), где установлеЕо ПО. Запускают менеджер файлов, позволяющий производить

хэшировчшие файлов или специмизированное По, предоставляемое разработчиком. В
менеджере файлов, необходимо открьпь каталог и вьцелить файлы, указанные в описzlнии типа
АИИС КУЭ. .Щалее, запустив соответствующую программу, из состава ПО АИИС КУЭ,
просIштать хэш. По результатil}.r формируются файлы, содержащие коды rrлгоритмов

выtlисления цифровых идентификаторов в текстовом формате. Наименование файлов
:i.лгоритмов вычисления цифровых идентификаторов должно соответствовать наименованию

файлов, для которых проводилось хэшировalние.
ПО считается подтвержденным, если идентификационное ПО, номер версии

(идентификационный номер) по, чифровой идентификатор по не противоречат приведенным
в описzlнии типа на АИИС КУЭ.

В противном случае АИИС КУЭ считается не прошедшим поверку и признается не

пригодным к применению.

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ

Метрологические харzжтеристик ИК АИИС КУЭ опрелеляются метрологическими
характеристикzlми измерительньIх компонентов входящих в состав Ик Аиис куэ (тт, тн,
счетtIики электрической энергии и УССВ), нагрузками вторичных цепей ТН, ТТ, пздением

нiшряжения в линии связи счетчика с ТН, пределами смещений шкаJIы времени соЕв диис
КУЭ относительно национaльной шкалы времени UTC (SU).

метрологические характеристики Тт, Тн, счетчиков Уссв подтверждаются при

проведении поверки укапанных средств измерений по методикам поверки, установленньм при

утверждении их типа, и учитываются при определении меlрологических характеристике Ик

Аиис куэ.
l0.1 Проверка нагрузки вторичпых цепей измерительных трансформаторов тока

10.1.1 Проверяют Еагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока

10.1.1.1 Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций,

подтвержддющих правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ. При отс},тствии таких

документов проверяют прilвильность подключения вторичных обмоток Тт.
10.1.1.2 Измеряют мощность }rагрузки вторичных цепеЙ ТТ, котор'rя должна нахОДИТСЯ

в диапазоне, указапном в ГоСТ 7'74 иluли в описtшии типа средств измерений на конкретный

тип ТТ.
измерение мощности вторичной нагрузки Тт проводят в соответствии с документом

ми з196-2018 <методика измерений нагрузки измерительных трансформаторов тока в

услов}rях эксплуатацииD, аттестованном в установленном порядке и зарегистрированном в

Федеральном информационном фонле по обеспечению единства измерений,

приписная характеристика погрешности результата измерений вторичной нагрузка

ТТ - ловеритеЛьные границЫ допускаемоЙ относительноЙ погрешности результата измерений

urоро"rой нагрузка ТТ при доверительной вероятности 0,95 не превышает +6 О/о С УЧеТОМ

условий выполнения измерений, приведенных в документе <методика измерэчий нагрузки

измерительньIХ трансформаторов тока в условиях эксплуатации)).
при отклонении мопшости нагрузки вторичной цепи Тт от задrшного значения,

процедуру проверки приостанавливают до устранения данных несоответствий, В случае

невозможности устранения вьивленных несоответствий диис куэ в части неисправных Ик
бракуется.
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Примечания
l ,Щопускаgгся измерения мощности нагрузки вторичных цепях ТТ не проводить, если

т:Жие измерения проводи.rIись при составлении паспортов_протоколов на данный ИК в течение
истекающего межповерочного интервма системы. Результаты проверки считают
ПОЛОЖительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указаЕного выше условия
для ТТ.

2 .Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны
входные (проходные) импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вторичным обмоткам ТТ.

3 ,Щопускается проведение измерений в соответствии с другими аттестованными
методикillrи измерений.

10.2 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжепия

l0.2.1 Проверяют нагрузки вториlIных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

10.2.1.1 Проверяют нzlличие и сохраЕность пломб поверителей и энергоснабжающих
организаций на кJIеммпых соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нzlличие документов энергосбытовьrх организаций, подтверждающих прzвильность
подкJIючения первичных и вторичньж обмоток ТН. При отсутствии таких документов или при
НаРушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJlючения первичных и вторичных
обмоток ТН.

10.2.1.2 При проверке нагрузки вторичных цепей ТН, необходимо убедлтся в том, что
откJIонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составJIяет не более
l0 % от UHoM.

Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТН, котораJI должна находится в
диапазоне, указанýом в ГОСТ |98З л,llили в описании тиIIа средств измерений на конкретный
тип ТН.

Измерение мощности нагрузки вториIшьtх цепей ТН проводят в соответствии с
документом МИ 3195-20l8 <Методика измерений мощности нагрузки измерительных
трансформаторов напряжения в условиях экспJryатации), атгестованном в установленном
порядке и зарегистрированном в Федеральном информационном фонде по обеспечению
единства измерений.

Приписнм характеристика погрешности результата измерений мощностлi нагрузка ТН
- доверительные границы допускаемой относительной погрешности результата измереНИЙ
мощности нагрузки ТН при доверительной вероятности 0,95 не превышает +6 О% с учетом
условий выполнения измерений, приведеЕньD( в документе <Методика измерений мощности
нагрузки измерительньD( трансформаторов нaшряжения в условиях эксплуатации).

При отклонении мощности нагрузки вторичной цепи ТН от заданного значения,
процедуру проверки приостztнавливzлют до усцiшения данных несоответствий. В сrryчае
невозмо)rности усцаrпения выявленньж несоответствий АИИС КУЭ в части неисправных ИК
бракуется.

Примечания
1 .Щопускается измерения мощности нагрузки вторичных цепях ТН не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный ИК в течение
истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверkи считtlют
положительными, есJIи паспорт_протокол подтверждает выполнение указ^нного выше условия
для ТН.

2 ,Щогryскается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны
входные (проходные) импедzlнсы всех устроЙств, подкJtюченньrх ко вториtшым обмоткам
измерительньrх трансформаторов.

3 .Щоrryскается проведение измерений в соответствии с другими аттестовzlнными
методлками измерений.

10



l0.3 Проверка падения напряжения в линии связи счетчика с измерительным
трансформатором напря)lсения

10.1.3 Проверяют падения нzшряжения в линии связи счетчика с измерительным
трансформатором напряжения

Измеряют падение напряжепия Uл в линии связи для каяцой фазы проводят в
соответствии с документом МИ 3598-18 кМетодика измерений потерь нzшряжения в линиях
СОеДИНеНия счетчика с трансформатором напряжеЕия в условиях эксплуатации)), aTTecToBtlHHoM
в установленном порядке и зарегистрированном в Федеральном информационном фонле по
обеспечению единства измерений.

Падение напряжения не должно превышать 0,25 % от номин:шьного значения
н.lпряжения на вторичной обмотке ТН,

Приписная характеристика погрецшости результата измерений потерь нашряжения -
доверительные границы допускаемой относительной погрепшости результата измерений, по
МИ 3598-18 при доверительной вероятности Р = 0,95 не превышает +1,5 Уо с учетом
нормальных и рабочих условий выполнения измерений, приведенных в документе кМетодика
измерений потерь напряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором нiшряжения в

условиях эксплуатации).
При превышении значения падения нilлряжения в линии связи счетчика с

измерительным 1рансформатором напряжения более +0,25 % операции проверки
приостанавливаются до устранения данньIх несоответствий. В случае невозможности
устранения выявленньш несоответствий АИИС КУЭ в части неисправных ИК бракуется.

Примечания
1 ,Щопускается измерение падения напряжения в линии связи счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИК в течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки
считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше
требования.

2 .Щопускается падение напряжения в линии связи счетчика с ТН определять расчетным
путем, если известны параметры линии связи и сила элекгрического тока, протекающего через
линию связи.

3 .Щопускается проведение измерений в соответствии с другими аттестоваЕными
методикil}.rи измерений.

10.4 Рассчитывают границы иrrгервала допускаемой относительной погрешности ИК в

рабочих условиях эксплуатации (+Б), %, при доверительной вероятности, равной 0,95.

10.4.1 Граниuы интервirла допускаемой относительной погрешности ИК в рабочих
условиях эксплуатации рассчитывilют по формуле:

6,,' + бч' + 6 r?, + бл2 + &.о.' +|6|, (l)

В формуле приведены следующие обозЕаченЕя:

бJ- токовМ погр€шностЬ ТТ, Уо;

ýU- погрешнОСТЬ напряжения ТН, Уо;

бQ - погрешность 1рансформаторной схемы подкJIючения счетчика за счет

угловых погрешностеЙ ТТ и ТН, %;

бп - погрешность из-за потери напряжения в линии соединения счетчика с ТН, Ой;

6._о - основпм относительнм погрешность счетчика,9/о;

бсj - дополнительп:ц погрешность счетчика от j-й влияющей величины,9/о,

Вычисляется по формуле 3,, = К,,Ь{,
1 - число влияющих величив;

К; - функчия влияния j-Й величины, Уо Еа единицу влияющеЙ величины илuУоl oAi

ll

dи = t1,1,



А(; - отклонениеj-Й влияющеЙ величины от ее нормального значения, el илиО/о;

l2,

При отсутствии в ИК каких-либо измерительных компонентов, соответствующие
значения погрешностей в формуле (l) не используются.

10.4.2 Результат поверки считается положительным, если рассчитанные значения
поrрешностей не превышzlют значений, приведенЕых в описании типа.

10.5 Определение погрешности смещения шкалы временп компонентов АИИС
КУЭ, входящпх состав СОЕВ, относительцо шкалы временп UTC (SU)

10-5.1 Рассчитывают абсолютную погрешность смещения шкалы времени счетчиков и
сервера относительно шкалы времени UTC (SU).

10.5.1.1 Включают радиочасы МИР РЧ-0l. Сравнивают показания радиочасов
МИР РЧ-0l с показаниrlми часов счетчиков элекгрической энергии, сервера в единьй момент
времени и фиксируют разность показаний по формуле:

b, =tr-t* Q)
где

lэ- показания радиочасов МИР РЧ-0l, rп:Mм:cc;

l*, - показания i-го компонента АИИС КУЭ, чч:мм:сс;

Примечание
В качестве приемника сигнllлов точного времени моryт быть использовautы только

средства измерений утвержденного типа, прошедшие поверку или аттестованвые в качестве
этalлона.

10.5.1.2 Результат поверки считается положительным, если смещение шкалы времени
счетчиков и сервера относительно шкzллы времени UTC (SU) не превышает +5 с.

l0.5.2 Проверяют систему коррекции времени.

10.5.2.1 Проверяют правильность работы системы коррекции времени, опредеJIяI по
журналу событий расхождение времени коррекгируемого и корректирующего компонентов в
момент, непосредственно предшествующий коррекции времени.

10.5.2.2 Результат поверки считается положительным, если расхождеЕие времени
корреюируемого и корректирующего компонентов в журнrrле собьrгий не превышает предела
допускаемого расхождения, указанного в описании типа АИИС КУЭ.

10.5.3 В случае выявления несоответствий по пунктам 10.5.1. 10.5.2, АИИС КУЭ в
части неисправных ИК бракуется.

11 ПОДТВЕРЩДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

В процессе выполнения поверки специаlлист производит расчет погрешностей, в

соответствии с формулами, приведеЕными в методике поверки. Конечные результаты расчетов
должны бьпь представлены с соблюдением правил округления и обязательными указаниями
единиц измерений, вычисленной физической величины. Результаты считают

удоыIетворительными, если полученные (рассчитанные,) значения погрешностеЙ не превышаЮТ
значений, приведенных в описании типа.

12 оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки
12.1 На основании положительньIх результатов проверок по пунктаJ\, разделов 7-10,

ДИИС КУЭ признается пригодной к применеЕию. На ДИИС КУЭ оформляется свидетельство о
поверке в соответствии действующими нормативно правовыми документами. В приложении к
свидетельству указывают перечень и cocтzв ИК с указанием наименований, типов в

соответствии со свидетельствами об утверждеяии типа СИ, заводских номеров средств

измереЕиЙ (измерительньrх компонентов), входящих в состaш ИК (для счетчиков элекгрической



эЕергии также указывается условное обозначение модификации и вариztнт исполнения в
соответствии со свидетельством об утверждении типа СИ), прошедших поверку и пригодньD( к
примеЕецию, также укtвывают наиг{енование, типы и заводские номера Уссв. Знак поверки
наносится на свидетельство о поверке путем нанесения отгиска поверительного клейма.

l2.2 В случае, если отдельные ИК бьши забракованы по пунктам ре}делов 7, 8, 10,
Аиис куЭ признаетсЯ непригодной к дальнейшей эксплуатации, в части ИК не прошедших с
положительным результатом поверку и на нее вьцают извещение о непригодности с указаниемпричиЕ непригодности. В приложении к извещению указывают перечень и состав ИК с
указанием наименований, тицов в соответствии со свидетельствами об утверxqlеhии типа СИ,
зrводских номеров средств измерений (измерительных компонентов), входящих в состав Ик
(для счетчиков электрической энергии также указывается условное обозначение модификациии вариант исполнеяия в соответствии со свидетельством об утверхцении ,"nu ёИ;, 

"aсоответствующих метрологическим требованиям, установленным в описании типа АИИС КУЭ.
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